
9.3.1  溶液的浓度

考点精讲

【知识点一】溶质质量分数

1. 定义

溶液中溶质质量与溶液质量之比

2. 计算公式

溶质的质量分数＝
溶质质量

溶液质量
×100%＝

溶质质量

溶质质量 + 溶剂质量
×100%

归纳总结 溶质质量分数与溶解度的比较 

溶解度 溶质质量分数

温度 一定 不一定

溶剂量 100 g 不定量

溶液状态 达到饱和 饱和或不饱和

单位 克 无(是比值)

相互转化

某温度时，某物质任一质量的饱和溶液中，溶解度与溶质质量分数的关系为：

饱和溶液溶质质量分数＝
溶解度

100g + 溶解度
×100%

【典型例题】

（2022·山东青岛·中考真题）医生常用生理盐水（溶质质量分数为 0.9%）给患者输液。下列对生理盐水的

理解不正确的是（   ）

A．生理盐水中氯化钠是溶质，水是溶剂

B．生理盐水中氯化钠与水的质量比为 9：1000

C．每输入 100g 生理盐水，进入患者体内的氯化钠质量为 0.9g

D．输液时，输液管中和输液瓶中生理盐水的溶质质量分数相同



【举一反三】

1．家用食醋是含醋酸质量分数为 10%的水溶液，其中的“10%”的含义是（   ）

A．100 g 醋酸中含醋为 10 g B．100 g 醋酸的水溶液中含醋酸 10g

C．100 g 水中含醋酸为 10g D．100 g 醋酸的水溶液中含水 10g

2．对“100g 溶质质量分数为 10%的食盐溶液”的下列认识，正确的是

A．100g 水中含有 10g 食盐

B．该食盐溶液中食盐和水的质量比是 1：9

C．把溶液平均分为两份，每份溶液的溶质质量分数为 5%

D．再向其中加入 10g 食盐就可得到 20%的食盐溶液

3．在其它条件不改变的情况下，对硝酸钾溶液进行如下处理，溶液的溶质质量分数大小比较正确的是

（　　）

A．①>②>③ B．①=②>③ C．①=②<③ D．①=②=③

4．下列说法正确的是

A．10mL 酒精与 40mL 水混合后，所得到的是溶质质量分数为 20%的酒精溶液

B．100g20%的食盐水与 200g20%的食盐水混合后，所的溶液的溶质质量分数为 20%

C．100mL 水和 50mL90%的浓硫酸混合后，可以得到 30%的硫酸溶液

D．10℃时，将质量分数为 15%的硝酸钾溶液 200g 加热到 40℃，溶质的质量分数变大了

5．在 10％的硫酸铜溶液中，溶质、溶剂、溶液的质量之比为（ ）

A、溶质：溶剂＝1：10     B、溶质：溶液＝1：10

C、溶剂：溶液＝9：11     D、溶质：溶液＝1：11 

【技巧方法】

（1）溶质质量是指已溶解的溶质的质量，溶液的浓度在一定范围内才有意义。在某温度下，某种溶质

的饱和溶液的浓度最大。

（2）一种溶液，无论取出多少，取出的溶液与剩余的溶液均与原溶液中溶质的质量分数相同。



【拓展延伸】

溶液的溶质质量分数计算有关注意问题：

①溶质的质量分数用百分数表示，不能用分数表示；

②溶质的质量分数是一个比值，它的大小既与溶质质量有关，也与溶液质量有关，并不是溶质多的溶

液的质量分数就大；

③未溶解的溶质不能计入溶质质量。

【知识点二】有关溶质的质量分数的计算

（1）计算公式。

溶质的质量分数＝
溶质质量

溶液质量
×100%，也可将公式变形为：

溶质质量＝溶液质量×溶质的质量分数

溶液质量＝
溶质质量

溶质的质量分数

（2）常见类型。

①已知溶质和溶剂的质量，求溶液中溶质的质量分数。

②计算配制一定质量、一定质量分数的溶液所需溶质、溶剂的质量。

③溶解度与同温度下饱和溶液中溶质的质量分数的换算。

易错提醒 

（1）溶质质量分数关系式中的各种量都是以质量表示的，不得以体积数据代替。在计算中如需把体积

换算成质量，可以通过密度公式来计算：[m(溶液)]＝溶液体积(V)×溶液密度(ρ)来换算。

（2）溶质的质量是指溶解在溶剂中形成溶液的溶质的质量，不包括未溶解或结晶析出的溶质的质量。

【典型例题】

（2022 年浙江省宁波市中考）20℃时，将 45g 氯化钠均分成五份，依次加入到盛有 100g 水的烧杯中，充

分溶解。实验数据如下表：

实验序号 ① ② ③ ④ ⑤

氯化钠质量/g 9 18 27 36 45



溶液质量/g 109 118 127 136 136

下列分析正确的是（  ）

A．实验③所得溶液的溶质质量分数最大

B．实验④所得溶液是氯化钠的不饱和溶液

C．20℃时，氯化钠的溶解度为 36g/100g 水

D．将实验①所得溶液蒸发 50g 水，冷却到 20℃，溶液达到饱和

【举一反三】

1. （2022 年黄冈市中考）甲、乙两种物质的溶解度曲线如图所示，下列说法中正确的是（   ）

                 

A. 甲的溶解度一定大于乙的溶解度

B. 升高温度可以将甲和乙的饱和溶液转化为不饱和溶液

C. α2℃时甲的饱和溶液中溶质和溶剂的质量比为 1：3

D. α2℃时相同质量的甲和乙溶液，降温至 α1℃时甲溶液析出的晶体一定比乙溶液多

2．（2022 年安徽省中考）已知 KNO3在 20℃、30℃时的溶解度分别为 31.6g、45.8g，某同学按下图所示

步骤进行实验，下列说法正确的是（  ）

         

A．I 中 KNO3 的质量分数为 10.0% B．Ⅱ中溶液是 30℃时 KNO3的不饱和溶液

C．Ⅱ中 KNO3的质量分数是 I 中的 2 倍 D．Ⅲ中有 KNO3晶体析出

3．（2022 年四川省达州市中考）t1℃时，将相同质量的 KNO3和 KC1 分别加入盛有 100g 水的甲、乙烧杯

中，充分搅拌后现象如图 I 所示，图Ⅱ为两物质的溶解度曲线。以下说法正确的是（  ）



A．甲烧杯中的溶质为 KNO3

B．将温度升高到 t2℃时，乙烧杯中仍然有固体剩余

C．若 KNO3中混有少量 KCl，可采用蒸发结晶的方法提纯 KNO3

D．若取 t3℃时 KNO3和 KC1 的饱和溶液各 100g，降温至 t2℃时，析出晶体较多的是 KNO3

4．（2022 年四川省德阳市中考）NaOH 是常见的碱，其在不同温度下的溶解度如下表所示。下列有关说

法正确的是（  ）

温度/℃ 0 20 40 60 80

溶解度/g 42 109 129 174 314

A．20℃时，200g 水中能溶解 218gNaOH

B．NaOH 的溶解度随温度的升高而减小

C．将 40℃的 NaOH 饱和溶液升高到 60℃，其质量分数增大

D．将 80℃的 NaOH 饱和溶液降温至 20℃，析出晶体 205g

5. （2022 年抚顺本溪辽阳市中考）甲、乙、丙三种固体物质的溶解度曲线如图所示，回答下列问题。

（1）溶解度随温度升高而减小的物质是_________（填“甲”、“乙”或“丙”）。

（2）甲、丙溶解度相等的温度是________℃。

（3）使接近饱和的甲溶液变为饱和溶液，可采用的方法是________（填一种）。



（4）t3℃时，甲、乙饱和溶液质量相等，其中所含溶剂质量较多的是________（填“甲”或“乙”）的饱和溶

液。

（5）t3℃时，取甲、乙、丙三种物质各 5g，分别加入到盛有 50g 水的烧杯中，充分溶解后，降温至 t2℃，

所得溶液溶质的质量分数大小关系为________。

6．在实验室里用浓度为 98%的浓硫酸和蒸馏水配制稀硫酸。

（1）要配制 19．6%的稀硫酸 100g，需要 98%的浓硫酸_____g；

（2）量取和混匀操作中需要玻璃仪器有烧杯、量筒、胶头滴管和________。

（3）如果量取水时仰视读数，其它操作正确，则配出的稀硫酸的浓度会比 19.6%_____（填“大”或

“小”）；

（4）将配制好的稀硫酸装入试剂瓶中，请填写标签上的内容_______（在方框内标签处填写）。

【技巧方法】

解答这类题目时，首先要熟记和理解溶质的质量分数及其有关计算方法，固体溶解度的概念、意义，

固体溶解度曲线及其使用，有关化学方程式的计算方法，以及质量守恒定律解等相关知识；然后根据所给

的实验、问题情景或图表信息等，结合所学的相关知识和技能，细致地阅读、分析题意等，联系着生活实

际，细心地进行探究、推理，最后按照题目的要求，认真地进行选择或解答。

【拓展延伸】

求反应后所得溶液质量一般用以下方法求得：

　　①根据溶液的组成来求。溶液质量＝溶质质量+溶剂质量，其中溶质为反应后的生成物，一定是可以溶

解的(有时所带杂质与生成的溶质相同)；溶剂水根据不同题目通常有两种情况：原溶液中的水或反应后生成

的水。

　　②根据质量守恒定律来求。反应后溶液的总质量是将反应前所有物质质量相加(包括可溶性杂质)，再减

去反应后放出气体或生成沉淀的质量。

【知识点三】根据化学方程式进行的溶液浓度计算



1. 利用化学方程式计算的依据是利用化学反应中纯净物间的质量关系。由于溶液是混合物，在根据化

学方程式列出有关反应物、生成物的质量比时，要将溶质的质量列比例式，而不能用溶液的质量或体积。

2. 对于反应后所得溶液的质量，有两种求法：

（1）溶液组成法：溶液质量＝溶质质量+溶剂质量，其中溶质一定是溶解的，若生成物中有水，溶剂

中还要加上生成水的质量。

（2）质量守恒法：溶液质量＝m(反应物)-m(沉淀)-m(气体)，其中 m(反应物)代表反应前物质质量总和，

m(沉淀)表示生成沉淀的质量，m(气体)表示生成气体的质量。

【典型例题】

（2022 年百色市中考）向 100gCuSO4溶液中滴加 NaOH 溶液，生成沉淀的质量与加入的 NaOH 溶液质量

之间的关系如下图所示，请依据图中信息回答下列问题：

（1）该反应生成的沉淀的质量为__________g；

（2）求 CuSO4溶液中溶质的质量分数(根据化学方程式计算)。

【举一反三】

1． （2022 年辽宁省营口市中考）某学习小组的同学取 Na2SO4和 MgSO4的固体混合物 40g 放入烧杯中，

加入 113.6g 水使其完全溶解，再逐步滴加溶质质量分数一定的 NaOH 溶液，反应的化学方程式为

4 2 2 4MgSO +2NaOH=Mg(OH) +Na SO ，反应过程中滴加 NaOH 溶液的质量与生成沉淀的质量关系如

图所示。请计算：



（1）m 的值为__________；

（2）当滴加 NaOH 溶液质量为_________g 时，恰好完全反应；

（3）恰好完全反应时，所得溶液中溶质的质量分数为_________。

2． （2022 年邵阳市中考）取一定量 NaCl 和 NaHCO3组成的固体样品放入烧杯中，然后将一定溶质质量

分数的盐酸逐滴加入样品中，边加边搅拌，测得生成气体的质量与所加盐酸的质量关系如下图所示。请分

析并计算：

（1）恰好完全反应时产生气体的质量是_______g；

（2）a 点时溶液中含有的溶质是_______(填化学式)；

（3）计算所加盐酸的溶质质量分数______。(写出计算过程，结果精确到 0.01%)

3．（2022 年四川省达州市中考）某厂生产的 NaC1 样品中含有少量 MgCl2杂质。该厂质检员称取 20g 该

样品，完全溶解在 100g 蒸馏水中，向所得溶液中加入氢氧化钠溶液，产生沉淀的质量与所加氢氧化钠溶

液的质量关系如图所示，请回答：



(1)样品中 MgCl2的质量为_______g。

(2)计算恰好完全反应时，溶液中溶质的质量分数_____。(写出计算过程)

4．（2022 年湖南省怀化市中考）取氯化钙和稀盐酸的混合溶液 92.2g，向其中逐滴加入碳酸钠溶液，所得

数据如图所示，请回答：

(1)当混合溶液中稀盐酸完全反应时，生成二氧化碳___________g。

(2)当滴加 80g 碳酸钠溶液时，所得溶液中的溶质是___________、___________（填化学式）。

(3)当滴加 120g 碳酸钠溶液时，所得溶液中氯化钠的质量分数是多少？（计算结果精确到 0.1%）

5．（2022 年江西省中考）化学小组参与“铅蓄废电池中硫酸回收”的研学项目，回收时需要测定电池废液

中硫酸的质量分数。向装有 50g 废液的锥形瓶中加入质量分数为 20%的氢氧化钠溶液，并充分搅拌，利用

温度传感器等电子设备采集信息并绘制成下图，请据图回答相关问题。(杂可溶但不参加反应)



(1)该反应是____________(选填“吸热”或“放热”)反应。

(2)恰好完全反应时，溶液的温度为____________℃。

(3)计算废液中硫酸的质量分数_____。(写出计算过程)

(4)配制上述实验所用的氢氧化钠溶液。

①氢氧化钠固体应放在玻璃器皿中称量的原因是________；

②用量筒量水时仰视读数，会导致测定废液中硫酸的质量分数结果____________(选填“偏大”、“偏小”或

“不变”)。

6．（2022 年山东省泰安市中考）黄铜(铜、锌合金)具有合金的特性，可以用来制造机器零件。某学习小组

的同学为了测定黄铜中铜的含量，取黄铜样品 25g 放入烧杯中，再将 160g 稀硫酸分 4 次加入烧杯中，充

分反应后，分别测得剩余固体的质量记录如下。

加入次数 第 1 次 第 2 次 第 3 次 第 4 次

加入稀硫酸的质量/g 40 40 40 40

充分反应后剩余固体的质量/g 18.5 12 10 m

请根据实验数据完成下列问题：

(1)m 的值为_______。

(2)黄铜样品中铜的质量分数为_______。

(3)所用稀硫酸的溶质质量分数_______(写出计算过程，结果精确到 0.1%)。

【技巧方法】

（1）明确题目涉及的化学反应，并能正确地书写化学方程式。

（2）准确确定解题所需的已知量，参加反应的是反应物溶液中的溶质。

（3）如果涉及反应后所得溶液中溶质质量分数的计算，还应该注意反应过程中是否有气体、沉淀生成

或反应物中是否有不参加反应的杂质等。

（4）如果一种反应物不纯，加入另一种反应物后的生成物恰好是原有杂质时，所得溶液中的溶质质量

应为反应生成物质的质量与原杂质的质量之和。

【拓展延伸】

表格数据分析题的解法



（1）正确解读表格中的数据和条件，挖掘出数字中隐藏的规律，通过比较、对照的方法，寻找出系

列数据中的特殊数据，分析特殊数据的特点，从特点着手设计解题方案。

（2）计算反应后溶质的质量分数时，一定要仔细分析反应的过程。根据反应的生成物分析出溶质的

成分，然后再利用已知条件计算出溶质的质量。

（3）计算反应后溶液的质量时一定要注意，如果反应中生成了气体或生成了沉淀，或者使用的样品

中有不溶于水的杂质，计算溶液质量时，一定要将这部分气体、沉淀和杂质的质量排除。

考点达标

1.（2022 盐城大丰一模）实验室配制 100g 溶质质量分数为 20%的氯化钠溶液。下列说法中错误的是

（   ）

A. 实验的步骤为计算、称取、量取、溶解、装瓶贴标签

B. 称量时使用的砝码残缺了一部分，导致称得氯化钠质量偏大

C. 量取水时，用规格为 100mL 的量筒量取 80mL 蒸馏水

D. 溶解过程中玻璃棒的作用是搅拌，以加快氯化钠的溶解速率

2.（2022 淮安洪泽区一模）如图为 KCl 和 Na2CO3的溶解度曲线，下列说法不正确的是（   ）

A. T2℃时，Na2CO3饱和溶液质量分数为 49.0%

B. 将两物质的饱和溶液由 T1℃升温至 T3℃，均无固体析出

C. T4℃时，分别将等质量的 KCl 和 Na2CO3溶于水配成饱和溶液，所得溶液的质量前者小于后者

D. 若 KCl 溶液中含有少量 Na2CO3，可采取蒸发浓缩、控制温度 T2℃以上降温结晶、过滤等操作提纯

3.（2022 无锡滨湖一模）如图是 MgC12、KC1 和 MgSO4的溶解度曲线。下列说法中错误的是（   ）



A. 一定温度下，三种物质的溶解度不随水的质量改变而改变

B. t1℃时三种物质的饱和溶液中，溶质质量分数最大的是 MgC12

C. 将 t2℃时的三种物质的饱和溶液分别升温至 t3℃，会析出晶体的是 MgSO4

D. 将 t3℃时 KC1 和 MgSO4的饱和溶液降温至 t2℃时，两溶液溶质质量分数相等

4.（2022 扬州高邮一模）ZnSO4 饱和溶液的溶质质量分数随温度变化的曲线如图所示。下列说法正确的是

（   ）

A. N 点对应的 ZnSO4溶液升温或降温均都可能析出晶体

B. M 点对应的 ZnSO4溶液是不饱和溶液

C. ZnSO4饱和溶液的溶质质量分数随温度升高而增大

D. 40℃时，ZnSO4的溶解度为 41g

5.（2022 泰州海陵一模）60℃时，向 100g 水中加入一定量 KNO3形成溶液，再降温至 20℃，析出固体质

量的变化如图 1。结合图 2，下列说法正确的是（   ）（多选）

A. 加入的 KNO3质量为 41.6g B. 0~t2时间内 KNO3溶液质量分数先不变后减小



C. 蒸发溶剂可将 M 点的溶液转化到 N 点 D. 20℃时，100gKNO3饱和溶液中有 31.6gKNO3

6．向一定质量分数的蔗糖溶液中逐渐加水稀释，下列图象中符合此溶液中溶质质量变化规律的是（　　）

A． B．

C． D．

7．如图所示为蒸发氯化钠溶液的过程，其中①→②→③为恒温蒸发过程，③→④为升温蒸发过程，②溶液

恰好为饱和状态，下列溶液质量分数与蒸发过程描述正确的是（　　）

A． B．

C． D．

8．向盛有 50 克硝酸钾的烧杯中加入 50 克水，充分溶解后现象如图所示，此时溶液温度为 30℃，下列说法

正确的是（　　）



A．烧杯中的溶液总质量为 100 克，溶液的溶质质量分数为 50%

B．烧杯中的溶液为 30℃时硝酸钾饱和溶液，且 30℃时硝酸钾的溶解度为 100 克

C．若使烧杯中的固体全部溶解，则溶液的溶质质量分数一定增大

D．若使烧杯中的溶液变为不饱和溶液，则溶液的溶质质量分数可能增大

9．根据图示实验、部分记录和溶解度曲线，判断下列说法正确的是（　　）

A．无法判断 a 中溶液是否为饱和溶液

B．c 中溶液溶质的质量分数为 33.3%

C．b 中溶液在加热过程中始终为饱和溶液

D．常用冷却热的饱和溶液的方法获得氯化钠晶体

10．配制 50g 质量分数 5%的 KNO3 溶液，作为无土栽培所需的营养液，溶解过程中 KNO3 的质量分数随时

间变化关系如图所示,观察图象，分析形成这种结果的原因是（    ）

A．所用 KNO3 固体中含有水分



B．量简量水时俯视刻度线

C．KNO3 固体溶解前所用烧杯内有水

D．配好的溶液装瓶时部分液体洒落在试剂瓶外

巩固提升

11．（2022 年江苏省扬州市中考）KNO3与 KCl 的溶解度曲线如图所示。下列说法正确的是（  ）

A．10℃时，KNO3的溶解度比 KCl 大

B．KCl 的溶解度受温度影响的程度比 KNO3大

C．60℃时，P 点表示的 KNO3溶液还能继续溶解 KNO3固体

D．将 60℃的 KCl 饱和溶液降温至 10℃，溶液中溶质质量分数不变

12．（2022 年四川省成都市中考）根据图示实验和溶解度表，下列说法正确的是（  ）

温度/℃ 0 20 40 60 80

NaCl 35.7 36.0 36.6 37.3 38.4
溶解度/g

KNO 13.3 31.6 63.9 110 169
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A．若 a 是 NaCl，则③中的溶液是不饱和溶液

B．若 a 是 NaCl，则④中溶质的质量分数约为 27.2%

C．若 a 是 KNO3，则③到④溶液由不饱和转化为饱和

D．实验证明溶液是否饱和与温度、溶质的量和溶剂种类有关

13．（2022 年江苏省连云港市中考）KC1 和 KNO3的溶解度(见下表)和溶解度曲线(见图)。下列说法正确

的是（   ）

温度/℃ 0 10 20 30 40 50 60

KNO3 13.3 20.9 31.6 45.8 63.9 85.5 110
溶解度

/g KCl 27.6 31.0 34.0 37.0 40.0 42.6 45.5

A．曲线甲代表 KCl 的溶解度曲线

B．40℃时 KNO3饱和溶液中 KNO3的质量分数为 63.9%

C．t1的值在 20~30 之间

D．将 t1℃时甲和乙的饱和溶液升温至 t2℃时，溶液中溶质的质量分数：甲>乙

14．（2022 年四川省泸州市中考）已知：温度超过 35℃时，NH4HCO3开始分解，其溶解度表如下。下列

说法正确的是（  ）

温度/℃ 0 10 20 30

NH4HCO3溶解度（g/100g 水） 11.9 15.8 21.0 27.0

A．用 NH4HCO3晶体配制浓溶液时，可加热煮沸以加快溶解

B．NH4HCO3是铵态复合肥料，与其它肥料都可以混合使用

C．20℃时，50.0g 蒸馏水就能使 11.0g NH4HCO3晶体完全溶解



D．127.0g NH4HCO3饱和溶液，由 30℃降至 20℃可析出 6.0g 晶体

15．（2022 年山东省泰安市中考）甲、乙、丙三种固体物质的溶解度曲线如图所示。下列说法正确的是（  ）

A．图中 P 点表示 10℃时丙的饱和溶液

B．10℃时，甲、乙、丙三种物质的溶解度，甲的溶解度最大

C．20℃时，甲、乙、丙饱和溶液降温至 10℃，甲溶液中析出固体最多

D．20℃时，向 130g 乙的饱和溶液中加入 20g 水，所得溶液的溶质质量分数变为 20%

16．（2022 年云南省中考）为探究硝酸钾的溶解性，进行了下图所示实验(实验过程)

结合硝酸钾在不同温度下的溶解度，判断下列说法不正确的是（  ）

温度/℃ 10 20 30 40 50 60

KNO3溶解度/g 20.9 31.6 45.8 63.9 85.5 110.0

A．①③中的溶液均为不饱和溶液        B．②③中溶液的质量：③>②

C．②③④中溶液的溶质质量分数：③>②>④    D．④中析出晶体的质量是 0.9g

17. （2022 年湖北省十堰市中考）甲、乙两种固体（均不含结晶水）的溶解度曲线如图 2 所示，请回答下

列问题：



（1）t3℃时，乙的溶解度是___________g。

（2）t3℃时，甲形成的饱和溶液中溶质与溶液的质量比为___________。

（3）t1℃，把等质量甲、乙两种物质分别放入两只烧杯中，加入 100g 水，充分搅拌，溶解情况如图 1 所

示，则 B 烧杯内溶质是___________（填“甲”或“乙”）。现对图 1 中两烧杯内物质同时作如下处理，有关

说法正确的是___________。

A. 升温至 t2℃，均形成不饱和溶液

B. 升温至 t2℃，所得溶液中溶质的质量分数相同

C. 先升温至 t3℃，再通过恒温蒸发溶剂的方法使两溶液均刚好达到饱和，蒸发水的质量：烧杯 A>烧杯 B

18．（2022 年四川省南充市中考）海洋中蕴藏着丰富的化学资源，按目前测定，海水中含有的化学元素有

80 多种。其中由某些元素组成的盐（均不含结晶水）的溶解度曲线如下图所示。

(1)在_________℃时，氯化钠和硝酸钾的溶解度相等。

(2)将接近饱和的硒酸镉溶液变为饱和溶液的方法有__________（任写一种）。

(3)t2℃时，30g 硒酸镉固体加到 50g 水中，充分溶解并恢复至原温度后，所得溶液中溶质的质量分数是

____________（精确到 0.1%）。

(4)t1℃时，将三种物质的等质量饱和溶液升温至 t3℃（不考虑溶剂蒸发），下列说法正确的是            

（填选项）。



A．有晶体析出的是硒酸镉溶液

B．溶质质量分数大小关系是：硝酸钾溶液>氯化钠溶液>硒酸镉溶液

C．溶剂质量大小关系是：硝酸钾溶液=氯化钠溶液>硒酸镉溶液

19．（2022 年湖南省怀化市中考）如图是 A、B、C 三种固体物质的溶解度曲线，请回答下列问题。

(1)在___________℃时，AB 两种物质的溶解度相等。

(2)t2℃时，A、B、C 三种物质中溶解度最大的是___________。

(3)若 A 中含有少量 B 时，可用___________的方法提纯 A。

(4)t2℃时，将 35gA 固体加入 100g 水中，充分溶解并恢复到原温度后，形成 A 物质的___________（填“饱

和”或“不饱和”）溶液，溶液的质量为___________g，溶质的质量分数为___________。

20．（2022 年重庆市中考）20℃时溶解度和溶解性的关系如下表，a、b、c 三种物质的溶解度曲线如下

图。

溶解度 S 溶解性

S≥10g 易溶

10g>S≥lg 可溶

1g>S≥0.0lg 微溶

S<0.01g 难溶



(1)20℃时 a、b 两物质的溶解性均为_____溶。

(2)c 在水中的溶解度随温度的变化趋势与_______相似(填序号)。A．KNO3 B．NaCl C．Ca(OH)2

(3)某温度时，将 b 的饱和溶液升温_______(填“一定”或“不一定”)能形成不饱和溶液。

(4)关于 a、b 溶液说法正确的是_______(填序号)。

A． 20℃时可配制质量分数为 25%的 a 溶液

B．使 60℃的 a 饱和溶液析出晶体的方法不止一种

C．阴影区域(不包括 b 曲线上的点)对应的 b 溶液为饱和溶液





9.3.1  溶液的浓度

考点精讲

【知识点一】溶质质量分数

1. 定义

溶液中溶质质量与溶液质量之比

2. 计算公式

溶质的质量分数＝
溶质质量

溶液质量
×100%＝

溶质质量

溶质质量 + 溶剂质量
×100%

归纳总结 溶质质量分数与溶解度的比较 

溶解度 溶质质量分数

温度 一定 不一定

溶剂量 100 g 不定量

溶液状态 达到饱和 饱和或不饱和

单位 克 无(是比值)

相互转化

某温度时，某物质任一质量的饱和溶液中，溶解度与溶质质量分数

的关系为：

饱和溶液溶质质量分数＝
溶解度

100g + 溶解度
×100%

【典型例题】

（2022·山东青岛·中考真题）医生常用生理盐水（溶质质量分数为 0.9%）给患者输液。下

列对生理盐水的理解不正确的是（   ）

A．生理盐水中氯化钠是溶质，水是溶剂

B．生理盐水中氯化钠与水的质量比为 9：1000

C．每输入 100g 生理盐水，进入患者体内的氯化钠质量为 0.9g

D．输液时，输液管中和输液瓶中生理盐水的溶质质量分数相同

【答案】B

【解析】



A、生理盐水即溶质质量分数为 0.9%的氯化钠溶液，故氯化钠是溶质，水是溶剂，不符合

题意；

B、溶质的质量分数＝
溶质质量

溶质质量 + 溶剂质量
×100%，故生理盐水中氯化钠与水的质量比为

9：991，符合题意；

C、每输入 100g 生理盐水，进入患者体内的氯化钠质量为 100g×100%，不符合题意；

D、输液时，上方的输液瓶中生理盐水受重力随着输液管流到病人血管中，输液管中的生

理盐水来自于输液瓶，两者是同一溶液，故其溶质质量分数相同，不符合题意。

故选 B。

【举一反三】

1．家用食醋是含醋酸质量分数为 10%的水溶液，其中的“10%”的含义是（   ）

A．100 g 醋酸中含醋为 10 g B．100 g 醋酸的水溶液中含醋酸 10g

C．100 g 水中含醋酸为 10g D．100 g 醋酸的水溶液中含水 10g

【答案】B

【解析】10%的含义是每 100 份溶液中含有 10 份溶质和 90 份溶剂。故 100g 醋酸的水溶液

中含有 10g 醋酸。

故选 B。

2．对“100g 溶质质量分数为 10%的食盐溶液”的下列认识，正确的是

A．100g 水中含有 10g 食盐

B．该食盐溶液中食盐和水的质量比是 1：9

C．把溶液平均分为两份，每份溶液的溶质质量分数为 5%

D．再向其中加入 10g 食盐就可得到 20%的食盐溶液

【答案】B

【解析】

A、100g 溶质质量分数为 10%的食盐溶液表示 100g 溶液中含有 10g 食盐，错误；

B、该食盐溶液中食盐和水的质量比是 10g：(100g-10g)=1：9，正确；

C、溶液是均一的；把溶液平均分为两份，每份溶液的溶质质量分数为 10%，错误；

D、再向其中加入 10g 食盐，同时溶液质量变为 100g+10g=110g，不能得到 20%的食盐溶

液，错误；

故选 B。

3．在其它条件不改变的情况下，对硝酸钾溶液进行如下处理，溶液的溶质质量分数大小比

较正确的是（　　）



A．①>②>③ B．①=②>③ C．①=②<③ D．①=②=③

【答案】C

【解析】

①②均有不能继续溶解的溶质存在，均为该温度下的饱和溶液，故①②中溶质质量分数相

等。

③是②升温后得到的，②、③中溶剂的质量相等，③中溶质质量大，则③中溶质质量分数

比②中的大。

则溶液的溶质质量分数大小关系是①=②<③。

故选：C。

4．下列说法正确的是

A．10mL 酒精与 40mL 水混合后，所得到的是溶质质量分数为 20%的酒精溶液

B．100g20%的食盐水与 200g20%的食盐水混合后，所的溶液的溶质质量分数为 20%

C．100mL 水和 50mL90%的浓硫酸混合后，可以得到 30%的硫酸溶液

D．10℃时，将质量分数为 15%的硝酸钾溶液 200g 加热到 40℃，溶质的质量分数变大了

【答案】B

【解析】A、质量分数是溶质质量与溶液质量的比，不是体积之比，故 10mL 酒精与 40mL

水混合后，不能得到质量分数为 20%的酒精，说法错误；

B、因为溶液具有均一性，所以 100g20%的食盐水与 200g20%的食盐水混合后，所的溶液

的质量分数仍为 20%，说法正确；

C、100mL 水和 50mL90%的浓硫酸混合后，因为不知浓硫酸及水的密度，无法转化成质量

求质量分数，故说法错误；

D、10℃时，将质量分数为 15%的硝酸钾溶液 200g 加热升温到 40℃，溶液中溶质、溶剂质

量都不变，故溶质的质量分数不变，说法错误。

故选 B。

5．在 10％的硫酸铜溶液中，溶质、溶剂、溶液的质量之比为（ ）

A、溶质：溶剂＝1：10     B、溶质：溶液＝1：10

C、溶剂：溶液＝9：11     D、溶质：溶液＝1：11 

【答案】B

【解析】10%的含义是 10 份溶质、90 份溶剂和 100 份溶液。

A、溶质：溶剂＝10：90＝1:9，故 A 错误。

B、溶质：溶液＝10：100＝1:10，故 B 正确。
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